

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates: MADRID: Un mes. 4 rs. PROVINCIAS: Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion. 24 Por corresponsales. 28 CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestral. 420 PUERTO-RICO: Semestral. 30

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 44, 4.º, principal izquierda, y en las librerías principales. PROVINCIAS: En las principales librerías. EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Denné Schmitz, Mr. E. Denné, successeur, librería Española, rue Monsigny, 45, HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías. FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girardier.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA.

ADVERTENCIA.

En vista de los deseos manifestados por nuestro querido amigo y compañero el señor Torquemada, director del periódico El Derecho, en la carta que insertamos a continuación, desde luego empezamos a servir las suscripciones de dicho diario; esperando que tanto los señores suscritores como los corresponsales del mismo se entiendan directamente con nuestra Administracion en todo lo que se refiera a la misma.

Señor director de LA MAÑANA.

Muy señor mío y querido amigo: Teniendo que continuar por ahora la suspension voluntaria del periódico El Derecho, desearía merecer de Vd. que haga suyas las suscripciones de este diario. Doy a Vd. las más expresivas gracias, y reiterándole los afectos de mi amistad más distinguida, se repite suyo afectísimo amigo y servidor que B. S. M.

José María de Torquemada.

PROGRAMA DEL CONGRESO

DE AMERICANISTAS.

El día 25 de Setiembre, a las diez de la mañana, se verificará la sesión preparatoria, en el salón de recepciones de la Real Academia de la Historia, calle del León, núm. 24, con asistencia de los socios, para la elección de la mesa definitiva y del Consejo de que trata el art. 7.º de los Estatutos generales.

La solemne inauguración se celebrará a las dos de la tarde en el Paraninfo de la universidad, honrando el acto S. M. el rey, protector del Congreso.

El presidente del mismo pronunciará el discurso de apertura. A esta fiesta están invitados los altos funcionarios de la corte y del Gobierno, que con los que componen la mesa y el Consejo, el cuerpo diplomático, los delegados extranjeros y las comisiones, en traje de uniforme ó etiqueta, tomarán asiento en el estrado. Los socios y sus familias lo coparán en el salón.

Alas cuatro de la misma tarde se abrirá la Exposición de antigüedades americanas, instalada en el ministerio de Ultramar. El reducido espacio del local obliga a reservar la entrada para el estudio de los individuos del Congreso en los cuatro días de la duración de éste.

El día 26 se celebrarán dos sesiones en el salón de la Real Academia de la Historia: la primera a las nueve de la mañana; la segunda a las dos de la tarde; en ellas se discutirán los temas relativos a Geología, Historia precolombiana ó Historia del descubrimiento del Nuevo Mundo. Acabada la sesión de la tarde, se verificará solemne inauguración de la Exposición de la Flora Americana en el Jardín Botánico, que celebra al mismo tiempo el aniversario de su fundación.

El día 27 habrá dos sesiones ordinarias, como el anterior, para tratar de los temas de Arqueología, Antropología y Etnografía. En la de la tarde acordará el Consejo con la mesa la capital en que haya de verificarse el Congreso siguiente de 1883.

El Excmo. ayuntamiento de Madrid, como patrono, en agasajo de los concurrentes al referido Congreso, tiene dispuesta recepción en su casa de la plaza de la Villa, por la noche.

El 28, en las dos sesiones ordinarias, como las anteriores, se discutirán los temas de Lingüística y Paleografía, dando por concluidas las tareas en la de la tarde, a menos que, por quedar asuntos pendientes, acuerde el Consejo mismo prorrogarlos en una ó dos sesiones más el día 29.

La noche del 29 se reunirá los americanistas en banquete fraternal dispuesto en la Escuela Nacional de Música a las siete en punto. Se ruega a los señores socios que deseen concurrir se sirvan inscribirse en la lista especial de los comensales y proveerse de tarjeta al efecto en la secretaria (piso bajo del ministerio de Fomento), hasta el día 24, para el orden debido en la disposición de las mesas.

El Gobierno de S. M. ha mandado imprimir a su costa un volumen interesante de Relaciones geográficas del Perú, redactadas en el siglo XVI y hasta ahora inéditas, dedicado al Congreso, en testimonio de aprecio y consideración a los que han respondido al llamamiento del concurso en provecho de la ciencia, y se ha servido ordenar que a presentación de la tarjeta personal tengan los americanistas entrada libre en los museos, fábricas del Estado y edificios públicos.

La tarjeta servirá asimismo para la asistencia a todos los actos del Congreso (á excepción del banquete, que, como es dicho, tiene especial), y habrá de conservarse después como documento necesario para recibir las actas y Memorias que han de publicarse.

Acabadas las sesiones, continuará abierta la suscripción a las Memorias hasta el momento de empezar la impresión, que se avisará oportunamente,

en la inteligencia de que no se tirará más número de ejemplares que el de socios inscritos. Madrid 24 de Setiembre de 1881.

El presidente de la junta organizadora

José Luis Albareda.

El secretario general,

Cesáreo Fernández Dubó.

EL EXPOSITO

CUADRO DE COLOR DE ROSA

por

D. ANTONIO DE TRUEBA

PERSONAS

Mari-Cruz. Martin. Isabel. D. Liborio Anton. Un mozo

Portalada ó plazoleta que precede á la puerta de una casería en la vertiente meridional del valle de Zamudio en Vizcaya.—Un nogal grande sombreaba la portalada.—Al pié del nogal un banco rústico.—Sobre la puerta de la casería un balcon con antepecho de madera y una parra por adorno y quitasol.—En el fondo del valle heredades verdes y caserías blancas.—En la vertiente opuesta, en primer término, collados con algunas caserías rodeadas de heredades y en último las altas cumbres del Jata.—Al Oeste el mar que comienza en el abra que separa á Santurce y Algorta y se ensancha y se dilata y se pierde en la azul inmensidad del horizonte.

ESCENA PRIMERA

Martin solo.—Es un jóven de 20 á 22 años, que viste pantalón blanco de lienzo, blusa azul y boina encarnada.—Repican campanas hacia el fondo del valle, donde se descubre un campanario.

Martin.—¡Ya salen de misa mayor! Con razon dice Isabelilla que en tierra de moros y judíos, donde por supuesto no habrá campanas, serán muy tristes los días de fiesta. Domingo de Abril ó Mayo.—verdes montañas á lo lejos; mar azul hasta allá donde el cielo y la tierra parecen juntarse; valle florido allá abajo, y cielo resplandeciente allá arriba, están pidiendo campanas sonoras que canten y bendigan tanta hermosura. Isabel bajó á la fuente para que padre y madre encontrasen agua fresca cuando viniesen de misa mayor, como madre habia bajado al establo esta mañana para que Isabel y yo encontrásemos leche caliente cuando viniésemos de misa primera. ¿Cómo no habrá vuelto ya esa chica? (Mira hacia la subida del valle.) Allí viene escoltada por ese zaquete de Santiago. ¡por vida del moscón ese que se ha empeñado en que Isabelilla ha de oír sus zambidos! No, como á mí se me atufen las narices, el tal Santiago se ha de alejar con las suyas rotas!

ESCENA SEGUNDA

Martin é Isabel que aparece con la herrada en la cabeza y atravesando la portada entra en casa. Es una chica de diez y siete á diez y ocho años, sonrosadita y blanca, con saya corta de bayeta encarnada, redova de listas blancas y azules, pañuelo de color en la cabeza cruzados blandamente dos de sus ceños sobre la raiz de las largas trenzas de pelo rubias.

Isabel.—¡Hola, Martinillo. Ven á echar una manita á la herrada. (Entra en la casa.)

Martin.—Pues no voy, que el que se hace de miel... Pero la pobre chica vendrá tan cansada de la cuestral. Dirijese á la puerta y se detiene al ver aparecer en ella á Isabel, que tira á la portalada el esgorqui ó cabcé de helecho fresco en que ha traído apoyada la herrada.

Isabel.—Gracias, Martin, por lo bien mandado que eres.

Martin.—Tienes oriado más de tu gusto que te sirva y te acompañe.

Isabel.—¡Já, já, Mas de mi gusto! Lo dices por Santiago?

Martin.—Y tengo razon para decirlo.

Isabel.—¡Jesús, Martin, no me hables de ese terco, que me ha frito la sangre desde la fuente al pié de la cuestral...

Martin.—¿Y cómo te la ha frito?

Isabel.—Con las tonterías que ha venido diciéndome.

Martin.—¿Se puede saber qué tonterías han sido esas.

Isabel.—¡Pues no se ha de poder! Dice que me quiere mucho, mucho, y que por Dios le quiera yo también á él, y que esta tarde va á venir su padre á pedir mi mano á los nuestros para que nos casémos enseñada.

Martin.—(Muy incomodado.) ¡Reniego de mi picara suertel!

Isabel.—¡Martinillo, por Dios, no te enfades! ¿Yo que he dicho que que Santiago me haya dicho todo eso?

Martin.—¿Con que no me he de enfadar y va á venir su padre á pedir tu mano? Si viene será porque tú habrás consentido en que venga.

Isabel.—No hay tal consentimiento, Martinillo. Yo le he dicho que aunque me desnellen viva no me caso con él...

Martin.—(Lleno de alegría.) ¡Ah, bendita sea tu boca!

Isabel.—Luego me ha preguntado si es porque quiero á otro.

Martin.—¿Y qué le has contestado tú?

Isabel.—Tentaciones tuve de decirle una mentirijilla porque me daba vergüenza el decirle la verdad, pero no me atreví á mentir, porque, anda, cuando me confesé la última vez, buen ser moncito y buenos credos de penitencia me echó el señor cura por las mentiras...

Martin.—¿Y qué contestaste á Santiago cuando te preguntó si el no quererle á él era porque querías á otro?

Isabel.—Contesté... Ay, me dá mucha vergüenza el decirlo. Y el caso es que á Santiago se lo dije sin avergonzarme.

Martin.—Pero vamos, charlatana, ¿qué le contestaste cuando te preguntó si el no quererle á él era porque querías á otro?

Isabel.—Le contesté... que sí.

Martin.—¿Y qué dijo él entonces?

Isabel.—Pegó una patada en el suelo, echó un pecado muy grande, muy grande, y me preguntó si eras tú el que quería...

Martin.—(Con ansiedad.) ¿Y le dijiste que no?

Isabel.—Pero, Martinillo, ¿cómo querías que mintiera?

Martin.—¡Ah! ¿Con que me quieres, Isabel?

Isabel.—¡Jesús!... ¿Por qué no ha de poder una echar una mentira sin pecar?

Martin.—¿Con que me quieres?

Isabel.—Sí, Martinillo, más que tú á mí.

Martin.—Más que yo á ti, no, Isabel, porque yo te quiero mucho.

Isabel.—Pues remucho te quiero yo á tí. El otro día, cuando yo bajaba á la fuente, oí que hablaban de nosotros madre y Mari-Juana en el arroyo donde estaban lavando, y madre decía á Mari-Juana: «Hermanos que se quieren tanto como esos chicos míos no los hay en la aldea.» Y Mari-Juana le contestó: «Es que otros hermanos sólo como hermanos pueden quererse y tus chicos se pueden querer como hermanos y como otra cosa.» ¿Tú sabes, Martinillo, que es lo que quería decir Mari-Juana?

Martin.—¡Vaya si lo sé!

Isabel.—¡Claro, porque los hombres de todo sabeis más que las mujeres! ¿Y qué era lo que quería decir?

Martin.—Que tú y yo podemos querernos como hermanos y como novios, porque los hermanos como nosotros pueden casarse juntos y los hermanos como otros no pueden.

Isabel.—(Saltando de contento.) ¡Ay, qué cosa tan buena es el ser hermanos como nosotros!

Martin.—(Entristeciéndose.)—Buena y mala, Isabelita, á lo menos para mí.

Isabel.—¿Qué quieres decir con eso?

Martin.—Que no soy tan digno de casarme contigo como yo quisieras y tú mereces!

Isabel.—(Como queriendo llorar.)—¡Ay, Dios mío, qué disparates dices, Martinillo!

Martin.—No, no los digo, Isabel. Tú eres hija de padres conocidos y estimados de todos, y yo soy hijo de padres desconocidos; hasta del cura que me bautizó!

Isabel.—No, Martin no, tú eres hijo como yo, de Anton de Echevarría y Mari-Cruz de Aguirre.

Martin.—Como si realmente lo fuera me quieren y los quiero; pero la verdad pública y notoria es que á Anton y Mari-Cruz se les murió de pocos meses el primer hijo que tuvieron, que Mari-Cruz tomó para criar un niño expósito, de padres completamente desconocidos, que cuando el expósito tenia tres años nació tú, que Anton y Mari-Cruz adoptaron por hijo al expósito, y que el expósito soy yo.

Isabel.—Cierto es todo eso, Martin, pero también lo es que Anton y Mari-Cruz te quieren y te han querido siempre como si fueran tan padres tuyos como míos y como si hubiese resucitado el hijo que se les murió y aquel hijo fueras tú.

Martin.—Es verdad, Isabel, pero ¿quién sabe, á pesar de todo eso, si nuestros padres, que son de linaje honradísimo, coa cuya sangre nunca se ha mezclado la de bastardos ni de linaje desconocido, no tendrán valor, el día que me atreva á pedirles la mano de su única hija, para concedérsela á un expósito de padres desconocidos, por mucho que al expósito quieran! Por vida de mi mala suertel! ¿Que no resultara yo lo menos hijo de algun marqués!

Isabel.—(Llorando.)—¡Ay, Martin, qué cosas tan tristes estás pensando y diciendo! ¡Y si eso sucediera, yo me moriría de pena!

Martin.—¿Y yo también, Isabel, dulce y hermosa hermana de mi alma!

Isabel.—Has de saber, Martin, que yo estoy segura de que en este mundo no hay hermana que deba querer á su hermano tanto como yo debo quererte á tí.

Martin.—¿Por qué, Isabel?

Isabel.—Porque me parece que todo lo que sé y todo lo que siento y todo lo que vivo te lo debo á tí, sin que por eso deje de querer á nuestros padres ni deje de agradecer lo que les debo.

Martin.—Exageras, mi pobre Isabelilla, exageras lo que me debes.

Isabel.—No exagero, Martin, no. Sin duda para que no olvide nada de lo que te debo, Dios me ha dado tal memoria, que alcanza hasta la edad en que mis labios empezaban á pronunciar tu nombre. Me crié tan débil y delicada hasta los siete u ocho años que la pobre madre toda se volvía suspirar y decir: «Este angelito de Dios siempre está con las alitas abiertas, como si se preparase á volar para reunirse con su hermanito en el cielo!»

Martin.—Es verdad que eso decía madre, saltándose las lágrimas.

Isabel.—Como por sus ocupaciones tenia que dejarme á tu cuidado la mayor parte del día, tú me sostenias cuando vacilaba, tú me alegrabas cuando estaba triste, tú enjugabas mis lágrimas cuando lloraba y tú me enseñabas cuando no sabia.

Martin.—¿Cómo no habia yo de hacer todo eso si yo era la fuerza y tú la debilidad?

Isabel.—Pues así fui creciendo, creciendo, viéndote en mí apoyo, mi alegría, mi consuelo y mi maestro. ¿No he de quererte como hermana ninguna puede querer á su hermano? Pero, charlando, charlando, olvidó la cocina, donde la comida reclama mi cuidado, y padres suben ya la cuesta. Con que, Martinillo, ya sabes que el de Santiago va á venir esta tarde á pedir mi mano para su hijo.

Martin.—¡Ay, Isabel, qué puñalada me has dado con esa noticia, porque si nuestros padres acceden á su petición, me quitan la vida!

Isabel.—(Sollozando.)—¿Y á mí también!

Martin.—En lugar de llorar, discurramos algo para que no accedam.

Isabel.—Pues lo mejor es que te adelantes al padre de Santiago.

Martin.—¿Y cómo, Isabelilla?

Isabel.—¡Hum! ¡Qué poco sabeis de estas cosas los hombres! Adelantando á pedir mi mano á padre y madre y al lacero del alba que fuera menester.

Martin.—¿Pero no ves que no me atrevo...?

Isabel.—Un corregidor muy sabio que hubo en Vizcaya decía que el alcalde No-me-atrevo era el peor de los alcaldes. Con que á ver si por serlo tú... (sollozando) tengo que casarme con Santiago.

Martin.—(Casi llorando.)—¡No lo quiera Dios, Isabel! Que no resultara yo hijo... del Archipámpano de Sevilla!

Isabel.—(Mirando hacia la cuestra.)—Ya están ahí padre y madre! Voy á cuidar de la comida. (Entra en casa.)

Martin.—Y yo á segar un cesto de hierba para la de los bueyes. Y como yo, un jariego, como dicen en las Encartaciones; un zarciucumia (1), como dicen en el resto de Vizcaya, he de atreverme á pedir la mano de Isabelilla? Por vida de... Que no fuera yo hijo de un marqués ó más todavía... (Entra en el portal, sale inmediatamente con una hoz y un cesto vacío, cuya parte cóncava enciña en el hombro, y desaparece por una barrera que dá entrada á las heredades.)

ESCENA TERCERA

(Anton y Mari-Cruz.—Anton viste pantalón y chaqueta de paño y boina azul y Mari-Cruz traje de merino negro y trae la mantilla de franela doblada sobre la cabeza. Son como de cuarenta y tantos años.)

Mari-Cruz.—¡Ay, Anton, no puedes ya conmigo ¡las piernas!

Anton.—Ay, Mari-Cruz, algo de eso les pasa á las mías!

(Ambos se sientan en el banco bajo el nogal.)

Mari-Cruz.—¡Eso nos recuerda que vamos ya á Villavieja!

Anton.—Y que por tanto debemos ir pensando en el acomodo de los chicos.

Mari-Cruz.—Felizmente en eso tenemos poco que pensar, porque lo hemos pensado ya bastante.

Anton.—Es verdad que sólo falta que piensen en ello los chicos.

Mari-Cruz.—Yo sospecho que ya lo tienen también pensado y repensado.

(Continuará.)

MARINA MERCANTE DE VAPOR

En las estadísticas del Bureau Veritas encontramos interesantes y dignos datos acerca del material marítimo de vapor de las diversas naciones en 1880, y á continuación reproducimos el extracto de las principales cifras, seguido de algunas líneas con que lo comenta el Semaphore, de Marsella.

Table with columns: BANDERAS, Buques, TONELAJE (Bruto, Neto). Rows include Inglaterra, Americana, Francesa, Alemana, Española, Rusa, Holandesa, Italiana, Sueca, Anstrica, Dinamarquesa, Noruega, Belga, Sar-Americana, Asiática, Egiptea, Portuguesa, Griega, Turca, Americana Central, Taneicina, Romana, Diversas, and Total.

(1) Asi Jariego como zarciucumia equivalen á hijo de matorral.

En el año anterior (1879), se fijaba el material naval de todo el globo en 5.897 buques, con 6.479.835 toneladas brutas. Y por lo tanto, de un año á otro resulta un aumento de 495 vapores y de 565.263 toneladas. De este aumento, la parte de Inglaterra ha sido 245 vapores y 331.553 toneladas; la de los Estados-Unidos, 29 barcos y 33.000, y la de Francia, 43 con 67.454. Francia ocupa el tercer lugar en la marina mercante de vapor; pero su material ha aumentado el año último en mayor proporción que los Estados Unidos, resultando muy digno de consignarse.

La potencia que, despues de Francia, cubre con su pabellon mayor número de barcos es Alemania, que el año último aumentó su flota de vapor con 24.046 toneladas. En cuanto á Italia, que ocupa el octavo lugar, despues de España, Rusia y Holanda, tiene solo dos vapores más y 7.000 toneladas brutas.

Entre las pequeñas marinas, aquella cuyo aumento (tratándose siempre de barcos de vapor), debe mencionarse es la de Grecia: en 1875 la marina griega contaba 9 vapores con 5.329 toneladas; en 1878, 42 vapores y 7.724 toneladas; en 1879, 43 vapores y 8.870 toneladas; en 1880, tenia 28 buques y 14.237 toneladas. Este aumento, guardando la debida proporción, es muy rápido y merece llamar la atención.

ESPECTÁCULOS.

Anoche se estrenó con buen éxito en el teatro de Lara el juguete en un acto Doña Josefa, original de D. Joaquin Valverde, director de orquesta de dicho teatro.

Aunque la obra es algo larga y el asunto es conocido desde las primeras escenas, por lo que decae el interés, fué tan notablemente interpretada por los artistas encargados de su ejecución, que desparecieron los defectos no pudiendo apreciar el público más que su parte buena.

La señora Valverde ha estado á una altura tal en su papel, que no encontrando frases para aplaudir su desempeño preferimos callar uniendo nuestros aplausos á los de los espectadores.

Y como no vamos á hacer un juicio crítico de cada uno de los actores, diremos tan solo que todos trabajaron concienzudamente siendo muy aplaudidos y con razon.

A la terminación del juguete pi lió el público el nombre del autor y su presentación en el palco escénico.

El teatro de la calle de la Magdalena abrió anoche sus puertas con una notable compañía, cuyos actores son, en su mayor parte, bastante conocidos en Madrid.

Seguendo la costumbre ya impuesta en nuestra escena, se estrenó un propósito titulado Variadas, con el objeto de presentar los principales artistas.

Dicho propósito contiene algunos chistes, adoleciendo, como casi todas estas obras, de la languidez propia en los piés forzados.

El público pilló al final el nombre del autor, que resultó ser D. Calisto Navarro.

Los Sres. Vallés, Lujan, Rihuet y Bosch, fueron muy aplaudidos por el numeroso público que ocupaba las localidades.

Con el estreno de la comedia en dos actos Dos para dos, empezarán esta noche los viernes de moda en el teatro Martin.

En la próxima semana se estrenará en la Alhambra el drama de costumbres, en tres actos, Abnegacion.

A beneficio de los pobres de Churriana, de cuyo pueblo es natural el espada Salvador Sanchez (Frascuelo), se dió el domingo en Granada una corrida de toros. Por la mañana habian llegado á la capital más de 4.000 forasteros en los trenes; y á pié de los pueblecitos de la vega, más de 2.500. La noche anterior entraron en la localidad unos 4.000 curiosos, que iban tambien con el deliberado objeto de asistir á la corrida.

Habian entrado en la plaza unas 44.000 personas. La plaza estaba de bote en bote; no habia desocupado ni un asiento: el alero de las gradas estaba lleno, y sobraban más de 4.000 espectadores. No siendo posible entrar por las puertas de los tendidos, los concurrentes asaltaban las barreras por el callejón; uno de los asaltadores fué el alcalde de Churriana, el cual, convenciéndose de que le era imposible subir, se resignó á marcharse, lamentándose de que ni el primer magistrado del pueblo en cuyo honor se celebraba la función, pudiese colocarse en su asiento.

Un artista notable, el Sr. Breton, actualmente pensionado en Roma, ha mandado al Sr. Vazquez una Fantasia en cuatro tiempos, para que la Sociedad de Conciertos la ejecute en la próxima temporada.

Hoy se estrenará en el liceo de Capellanes el drama titulado El último sacrificio, original de los señores Giner y Urilla.

Se está ensayando en dicho teatro una obra en tres actos y en prosa, arreglada por el Sr. Giner del drama francés titulado Teresa Raquin, original del célebre Emilio Zola.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(22 DE SETIEMBRE)

Prueba clara de la sobreexcitación en que arde la política en estos instantes, es la sesión habida esta tarde en el Congreso. Aún no se aprobó ni siquiera un acta, y ya los incidentes, las discusiones previas, y en una palabra, el fuego granado, se oye en toda la línea. Sienten los conservadores verdadera començon de sentirlo todo, y dado los impetus guerrilleros con que entran en la liza, promete fundadamente esta legislatura grandes horrascas parlamentarias. Lo sentimos por el crédito de las Cortes y por el país que está ansioso de no oír hablar más de los conservadores, y especialmente de que las actuales Cámaras, olvidando cuestiones personales, se dediquen a los asuntos de interés público. No tratamos de cohibir la libertad de la tribuna, porque sin esta libertad el régimen constitucional sería ilusorio; pero hemos de dar la voz de alarma a nuestros amigos contra los deseos, que por lo visto abrigan los conservadores, de entorpecer el curso de toda discusión valiéndose para ello de los más extraños recursos. Ehorabuena que el Sr. Esteban Collantes pidiera a la mesa que se ponga a disposición del Congreso una lista de los ayuntamientos y diputaciones suspensos y destituidos desde el 8 de Febrero, pero de esto al debate anómalo, irregular y fuera de reglamento a todas luces que provocó el Sr. Romero Robledo, media una gran distancia, como así lo hizo constar implícitamente el Sr. Espinosa, al pedir la lectura del art. 16 del reglamento. La opinión unánime de los que asistieron a la sesión de hoy está conteste en afirmar que esta primera escaramuza prueba los propósitos profundamente belicosos que animan a los conservadores, que no intentan darse tregua ni descanso en la faena de hostilizar al Gobierno. Tal es el encanto que sienten, que como le ha sucedido hoy al Sr. Romero Robledo, combaten fuera de tiempo ya que fuera de la razón siempre lo hacen.

También se reunió esta tarde el Senado, pero su sesión ha sido cortísima, reduciéndose toda ella al dictamen de la comisión de actas proponiendo la validez de las de sus compañeros de la permanente, cuyos dictámenes fueron aprobados en el acto. Con esto queda hecha la reseña del día, parlamentariamente considerado, pues si bien hay otra porción de asuntos; estos pertenecen a la clase de noticias ó rumores, de que se halla estos días rico el salón de conferencias del Congreso. También esta mañana hubo Consejo de ministros presidido por S. M. el rey, y en cuyo Consejo hizo el Sr. Sagasta un breve resumen del estado de la política, tanto interior como exterior, refiriendo a S. M. la discusión habida en el Congreso, y el resultado de la elección de las mesas en ambos Cuerpos Colegisladores.

Como era natural, hoy siguió hablándose mucho del grupo democrático que capitanea el Sr. Moret, y de las declaraciones que a propósito de este asunto hizo el Sr. Becerra, sosteniendo, que hoy por hoy, juzga prematuras las tendencias del mencionado grupo. Dijose también hoy que los generales Sres. Merelo y Primo de Rivera (D. Rafael), han manifestado al Sr. Moret que se hallan de acuerdo con la idea de la democracia monárquica, pero la noticia, por lo que respecta al primero de estos señores, creemos nosotros que precisa confirmación. De cualquier modo, el pensamiento del Sr. Moret crece como la espuma, y parece que hay ya afiliados en el nuevo grupo 80 antiguos radicales. Allá veremos.

Los conservadores vienen a la Cámara muy decididos a batallar, pero los ministeriales no les van en zaga; pues se hallan dispuestos a recoger el guante, como cumple a personas que nada tienen. Trabajan contra su causa aquellos que excitán a los amigos del Sr. Cánovas a presentarse tan animosos, porque nada aprovecharía mejor en estas circunstancias a los conservadores que la prudencia y el silencio. Después de su desastrosa administración de siete años, venir con *baladronadas*, no se le ocurre más que a los amigos de *El Estandarte*, que siempre ha creído, y por lo que vemos sigue creyendo, que en la política está y está dispensado todo. Nosotros no queremos dar consejos a los conservadores. No haga el diablo que los conviertan en sustancia, y que crean que son producto del miedo. Pero acuérdense de lo que le decimos. Si se obstinan en comparar administración con administración, van a obtener resultados desastrosos. Y hasta mañana.

MAL CAMINO.

El incidente ayer provocado en el Congreso por la minoría conservadora, y las censuras que la prensa de ese partido dirige al presidente del Consejo por el discurso que pronunció en la primera sesión de la Cámara, demuestran de un modo evidente la ciega pasión que a nuestros adversarios domina, y sus deseos de perturbar la marcha tranquila y reposada del Parlamento.

En el incidente sobre el juramento, el señor Sagasta se encerró en los límites que marcaba la situación especial del Congreso, aún no constituido, y las más respetables conveniencias parlamentarias. Si recogiendo ciertas frases de los oradores demócratas, hubiera hecho protestas, que ni las conocidas ideas del Gobierno y de la mayoría hacían necesarias, ni las reclamaba el interés de las instituciones, más a cubierto ahora

que en tiempos de los conservadores de cierto género de ataques, el resultado no podía ser otro que un debate anormal é inoportuno de que el mismo presidente del Consejo hubiera sido responsable.

Lo mismo hubiera sucedido si el Sr. Sagasta, traspasando la línea de conducta que con la prudencia y circunspección propias de un hombre de Estado se había trazado, hubiese recogido las frases del Sr. Ortiz de Zárate, contrarias, bajo cierto punto de vista, a la Constitución del Estado.

Es preciso que se convengan los conservadores de que el Gobierno está dispuesto a la defensa de todos los intereses, a su lealtad y a su patriotismo confiados, pero sin provocar inoportunas discusiones ni a ir al terreno a que las oposiciones le llaman cuando de hacerlo pueda resultar el menor perjuicio para aquellos mismos intereses ó la más insignificante trasgresión de las prescripciones reglamentarias.

No han de tardar las discusiones de actas y en ellas tendrán campo bastante para realizar todos los propósitos de oposición, que ayer interpestivamente manifestaron. No está lejano tampoco el día en que el Congreso ha de constituirse, y entonces verán cómo el Gobierno ni relucye discusión alguna ni oculta sus ideas, hijas de profunda convicción y de la intachable historia de nuestro partido.

Mientras tanto tengan calma, y ni adelanten censuras sin fundamento alguno, ni den espectáculos como el que ayer dieron al país, no muy a propósito para captarles la simpatía a que aspiran; porque el país, cansado ya de esas discusiones personales, y que pueden llamarse de baja política, mira con desden todo aquello que no esté íntimamente ligado con su progreso material y moral. ¿Qué le importa a ese país tan cansado de perturbaciones y de cambios políticos, que la situación creada en 1874, fuera una verdadera república ó un Gobierno provisional? ¿Qué pedazo de pan ó qué útil enseñanza han dado los conservadores al pueblo con la discusión de ayer?

Lamentable es, que de tal manera hayan inaugurado su campaña parlamentaria, porque con el incidente de ayer, han venido a demostrar que sólo los impulsa su vehemente deseo de oposición violenta al Gobierno, no por interés del país, sino por satisfacer las pasiones personales y de partido que los dominan.

Y ya que ellos no han comprendido lo que de todos reclama el interés del país y el de las instituciones representativas en el Parlamento, conviene se lo hagan entender el Gobierno y la mayoría, mirando con el desden que se merecen determinados ataques, y no aceptando discusiones que a ningún fin práctico conduzcan.

De esta manera no serán estériles los trabajos del Parlamento, y la nación recibirá los beneficios a que tanto derecho tiene, y que con tanta pertinacia reclama.

MOVIMIENTO POLITICO.

De La Epoca: «El señor...»

«Gobiernos que, con la libertad en los labios, han cen del absolutismo su bandera y no pervenían abuso para tener una mayoría a su devoción, abriendo el mismo tiempo los brazos a los partidos extremos, esos gobiernos nos parecen funestos, porque pueden desarraigat del corazón de los pueblos el respeto y el amor a las instituciones.»

El colega ha sacado un perfecto retrato del partido conservador. Tal vez no sería esa su intención; pero el hombre propone, y luego sale lo que sale.

Veamos si lo que dice *La Epoca* es aplicable a los conservadores.

Ellos se llamaban, y siguen llamándose liberales, y su bandera parece mucho a la del absolutismo. Ellos no perdonaron medio para alcanzar aquellas mayorías que el Sr. Romero Robledo maneja a su antojo. Ellos abrieron los brazos al partido carlista, solicitando el auxilio de las honradas mesas, que pertenecían, y pertenecen, a un partido extremo. ¿Qué más?

A *La Epoca* le parecen funestos los gobiernos que hacen todo eso, y a nosotros también.

Siempre nos parecieron funestos los conservadores.

Leemos en *El Estandarte*:

«Los sinálgmáticos bilaterales y conmutativos siguen organizándose que es un contento.»

El sábado próximo se celebrará una gran reunión para constituir la junta provincial del partido.

Mucho sentiríamos que las benevolencias del Gobierno pudieran acarreararnos algún día funestos resultados.»

Suprimase lo de las benevolencias: que *El Estandarte* sabe que no es cierto, y queda la cosa reducida a que los sinálgmáticos tratan de celebrar una reunión. Esto último ni es nuevo ni peligroso, ni mucho menos terrorífico. Luego del suelo de oposición que ha querido escribir *El Estandarte*, no queda nada. Decimos mal, quedan los deseos del colega.

La prensa conservadora acepta las ocasiones para combatir al Gobierno. Exploró las negociaciones

con Francia y cuando éstas terminaron honrosamente lo puso en duda. Ahora le ha venido como de molde un telegrama de la *Agencia Havas*, para repetir que las negociaciones con Francia han sido para el Gobierno un fracaso.

La prensa ministerial dijo, que Francia repararía los daños causados a los españoles en Saida, y que el Gobierno español, por su parte, examinaría las reclamaciones de los súbditos franceses perjudicados en la guerra carlista, pero sin que lo uno fuera consecuencia de lo otro. Es decir, que el Gobierno español no contraía mas compromiso que aquellos que buenamente le imponían la equidad y el deseo de mantener buenas relaciones con una nación amiga. Esto se dijo al dar como terminadas las negociaciones, y no hay motivos para retractarse aunque los conservadores se vean en el caso de no poder censurar al Gobierno.

De El Diario Español:

«Los conservadores-liberales tomaron ayer asiento en la extrema izquierda del Congreso, y el marqués de Pidal al lado del Sr. Cánovas.»

Buena noticia para *El Siglo Futuro*, enemigo declarado de los mestizos, por suponer y aún afirmar que a la sombra de la Unión Católica trabajan a favor del Sr. Cánovas. Buena noticia, repetimos. No la echará *El Siglo Futuro* en saco roto.

La Integridad de la Patria dice muy formal, que el porvenir se presenta nebuloso para los ministeriales. Y se funda el colega en que los martes son días aciagos y los ministeriales alcanzaron el poder un martes, y las Cortes se han abierto en martes también.

Si *La Integridad* supiera que los martes son días aciagos para los conservadores, se dejaría de cabildear. Y se resignaría con su suerte.

Dice El Tiempo:

«El Sr. Romero Ortiz no asistió ayer a la sesión del Congreso.»

Lo mismo hicieron otros 400 diputados electos. ¿Formarán éstos acaso el grupo disidente? Algunos asistieron y no votaron. El asunto promete.»

Y tanto. Como que el Sr. Romero Ortiz asistió a la sesión y votó, por más que *El Tiempo* diga otra cosa. De manera que si *El Tiempo* no procura enterarse mejor, todos los asuntos prometerán para el colega. Prometerán desengaños.

Dice El Demócrata:

«Cuando en la tarde de ayer entró el Sr. Cánovas del Castillo en el salón de sesiones del Congreso, se dirigió inconscientemente hacia el banco azul.»

Eso es una broma pesada que el colega gasta al Sr. Cánovas. Porque el Sr. Cánovas sabe muy bien el sitio que debe ocupar, y no es fácil que inconscientemente se equivoque.

Ya ven los conservadores que nosotros sabemos defender al Sr. Cánovas.

Dice El Estandarte:

«Era opinión general anoche en todos los círculos políticos que el Gobierno fusionista sufrió ayer en la sesión del Congreso su primer fracaso. ¿Cómo ha de ser!»

Donde dice todos los círculos políticos, léase círculo conservador de la calle de Atocha. Y aún allí, aparentarían una cosa y creerían otra. ¿Cómo ha de ser!

CORTES

SENADO.

Abierta la sesión a las dos y treinta y cinco minutos de esta tarde, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana, leyóse el acta de la sesión anterior por el primer secretario, Sr. Abascal, la cual fué aprobada.

Al comenzar la sesión, no se encuentra ningún señor ministro en el banco azul.

Poco después, entra el de la Guerra.

Numerosa concurrencia de senadores, principalmente en la derecha.

Un señor senador pide la palabra y presenta una exposición, protestando de algunos actos cometidos en la elección de senadores en la provincia de Zamora.

El señor conde de Villardompardo presenta un dictamen de la comisión auxiliar de actas, que el Senado acuerda declarar de urgente discusión. Quedan proclamados senadores los Sres. Hernandez de la Rúa, Suarez Inclán, Gallostra y Maluquer.

El señor conde de Tejada Valdosera pide la palabra, que se reserva para cuando llegue el momento oportuno.

Orden del día para mañana: discusión sobre el dictamen presentado por la comisión auxiliar de actas.

Se levanta la sesión.

Eran las tres y medio cuarto.

CONGRESO.

Sesión del día 22 de Setiembre de 1881.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR FOSADA HERRERA.

Abierta a la una y media se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Se dió cuenta del despacho ordinario.

(En el banco del Gobierno se encuentran los ministros de Estado y de Fomento. Mucha concurrencia en los escaños de diputados y poca en los tribunales.)

Los Sres. Ordóñez, Bosch y Justigneiras, Alard, conde de Toreno y Ortiz de Zárate presentan protestas y documentos relativos a las últimas elecciones generales y piden algunos antecedentes respecto al mismo asunto.

El señor conde de Toreno pide además las listas electorales de algunos distritos en que asegura se han cometido grandes infracciones legales y delitos que deben ser castigados con rigor.

El señor ministro de Fomento: Tendré mucho gusto en poner en conocimiento de mi compañero el señor ministro de la Gobernación el ruego del señor conde de Toreno, y el Gobierno lo tendrá en complacer a S. S., mucho más porque tiene gran interés en que las Cortes sean la verdadera representación de la voluntad de los comicios.

Entrando en la órden del día, procedióse a la elección de la comisión de actas.

Verificado el escrutinio, resultan elegidos los Sres. Linares Rivas por 70 votos; el marqués de Valdeerrazo 70; Aravaca 72; García Martino 69; Diz Romero 76; Baró 80; Montilla 81; Rodríguez (D. Tirso) 81; Garjito 81; González (D. Alfonso) 81; Alvarez Mariño 73; Rubio (D. Francisco) 77; Aguilera (D. Luis Felipe) 84; Ulloa (D. Juan) 52 y Martínez Pacheco 55.

Han tomado parte en la elección 243 diputados, obteniendo también algunos votos los Sres. Salcedo, González Serrano, Nieto (D. Emilio), García San Miguel y Olías.

Leído el art. 20 del reglamento, a petición del Sr. Isasa, manifestó éste que entre los individuos elegidos para la comisión de actas había uno, el Sr. Ulloa, cuya elección, por el distrito de Cabra, venía protestada, como lo acreditaban los documentos que presentaba al Congreso, y que rogaba al presidente pasasen para su examen a la referida comisión.

El señor Presidente así lo ofrece, y concede la palabra al señor marqués de Sardeal, que manifestó hallarse conforme con lo dispuesto por la presidencia, defendiendo la aptitud del Sr. Ulloa para formar parte de la comisión de actas.

El Sr. Sanchez Bedoya presenta una exposición de D. Carlos Marfori, candidato derrotado en Huéscar, acompañando actas notariales.

Los Sres. Isasa y marqués de Sardeal rectifican.

El Sr. Esteban Collantes, a semejanza de lo hecho en el Senado por el señor marqués de Corvera, pide al ministro de la Gobernación una nota de los ayuntamientos y diputaciones provinciales suspendidas desde el 8 de Febrero hasta la fecha, así como de aquellas cuya suspensión continuaba de hecho al verificarse las últimas elecciones; otra relación de los ayuntamientos, diputaciones y comisiones permanentes, cuya suspensión hubiera ocurrido antes de aquellas, ya por haber trascorrido el plazo legal, ya en virtud de real órden ó de providencia de los tribunales, y por último, otra lista de las que continúan suspendidas gubernativamente.

El señor ministro de la Gobernación promete traer esos datos en la próxima sesión, probando de ese modo al Sr. Esteban Collantes que no son tan numerosas dichas corporaciones.

El Sr. Esteban Collantes, rectificando, pide los informes del Consejo de Estado y las providencias de los tribunales acerca de las expresadas suspensiones.

El Sr. Ruiz Capdepon pide un estado de los ayuntamientos y diputaciones separadas desde el 30 de Diciembre de 1874 hasta el 8 de Febrero último.

El señor ministro de la Gobernación prometió traer dichos datos, si bien, añadió, no podría hacerlo tan pronto como los otros por referirse a más largo período, y obiar muchos de los datos en los gobiernos de provincias.

(Entra el Sr. Sagasta en el salón y ocupa su asiento en el banco azul, en el que se encuentran también los ministros de Gracia y Justicia y de Fomento.)

El Sr. Romero Robledo une su ruego al del Sr. Capdepon, a fin de que se comparen dichos datos con los que ha pedido el Sr. Esteban Collantes.

Yo acepto, añade, esa especie de reto que me ha hecho el Sr. Capdepon y hago desde luego constar que al subir al poder aquel Gobierno hubo necesidad de remover aquellas corporaciones, que no eran de elección popular, porque debían su nombramiento a un gobierno republicano. Es decir, aquello era el tránsito de la república a la monarquía.

El señor ministro de la Gobernación dijo que el Gobierno no tenía inconveniente alguno en acceder a la petición del Sr. Romero Robledo; pero que consideraba más oportuno el debate que sobre esa cuestión había de provocarse para cuando estuviese constituido el Congreso.

El Sr. Capdepon insiste en su pretension primera, y añade que con los primeros datos venga la clasificación política de las corporaciones suspendidas en 1875.

Rectificando el Sr. Romero Robledo, expresó que de las palabras del ministro de la Gobernación podía creer que no traería los datos pedidos. (Murmillos.)

El Sr. Romero Robledo: No sé a qué vienen esos murmullos, para interrumpir el preciso poner en relación el pensamiento con la forma de la interrupción. (Nuevos murmullos.) Sea lo que la mayoría quiera, que no hemos de pelear ni de reñir tan pronto por tan poca cosa. (Risas.)

Rectifican varias veces dichos oradores, y el señor presidente, interrumpiendo el incidente, manifiesta que no creyendo llegaría a tener tanta extensión, no había advertido antes a la Cámara que el primer individuo elegido para la comisión de actas, Sr. Aguilera, debía convocarla cuanto antes para su constitución y que pudiese empezar el examen de algunas actas, con objeto de que mañana quedasen sobre la mesa.

Continuando el debate pendiente, el Sr. Romero Robledo rectifica, y dice que aquel gobierno no separó ningún ayuntamiento monárquico. (Murmillos en la mayoría); que aquellas corpora-

ciones eran republicanas, como lo era aquella situación. (Rumores; una voz: No es cierto.)

El Sr. Romero Robledo: No quiero molestar a la Cámara con la lectura de una *Gaceta* de aquel tiempo.

Termina esperando que el Sr. Capdepon conzenga a sus amigos el general Salamanca y al señor Villarroya, que las últimas elecciones han sido mejor hechas que las anteriores.

El señor ministro de la Gobernación rectifica, y dice que en el nombramiento de concejales y diputados provinciales para sustituir a los suspensos, ha tenido que atenderse a lo dispuesto en la ley municipal hecha en tiempo del Sr. Romero Robledo, en la que se prescribe la condición precisa de que hubiesen formado parte de dichas corporaciones nombradas por elección popular.

Insistiendo el Sr. Romero Robledo, el señor presidente le llama a la cuestión, y el Sr. Romero Robledo expresa que hablaba interpelado por el señor Capdepon y por el señor ministro de la Gobernación.

El Sr. Navarro Rodrigo pide la lectura del art. 138 del reglamento.

Leído por el secretario Sr. Ordóñez, el Sr. Navarro Rodrigo pide se lea el decreto del Ministerio. Regencia de 20 de Enero de 1875, por el cual el nombramiento de los ayuntamientos quedaba al criterio de los gobernadores.

El señor ministro de la Gobernación, contestando al Sr. Romero Robledo acerca del carácter político de las corporaciones suspendidas en 1875, dijo que la diputación provincial de Madrid la presidía el conde de la Romera, y de ella formaba parte el Sr. Esteban Collantes, y era concejal del ayuntamiento de Madrid el conde de Toreno.

El señor ministro de Gracia y Justicia, aludido por el Sr. Romero Robledo, recuerda que muchas veces se ha discutido este asunto, habiendo quedado explicadas las razones por las que muchos monárquicos de siempre, como él, figuraron en aquella situación que representaba una interinidad.

Explica además etimológica é históricamente la significación de la palabra República; lo cual produce algunos murmullos en los bancos de la izquierda.

El Sr. Romero Robledo lee el encabezamiento de la *Gaceta* de 1874, en la que hay un decreto refrendado por el Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Espinosa de los Monteros pide la lectura del art. 16 del reglamento, que previene que antes de la Constitución del Congreso, no haya más discusión que sobre las actas, a no ser que ocurriese algún incidente extraordinario.

El Sr. Presidente: Ya conocía ese artículo y otros que se refieren al carácter de aquella discusión, que no había cortado antes porque el Congreso no tenía otros asuntos más importantes de que ocuparse. (Risas en los escaños y en las tribunas.)

El Sr. Espinosa expresó que si había hecho aquella indicación, era por crear un mal precedente que el Congreso no procurase constituirse cuanto antes para empezar pronto las importantes cuestiones que está llamado a resolver.

El Sr. Romero Robledo rectifica de nuevo, recordando el período del Gobierno provisional en que no se le dió el nombre de república como al de 1874.

El señor Presidente: Se da por terminado este incidente.

El señor secretario Ordóñez da cuenta de haberse constituido la comisión de actas, nombrando presidente al Sr. Linares Rivas, vicepresidente al Sr. Rubio (D. Francisco) y secretario al Sr. González (D. Alfonso).

Orden del día para mañana: Lectura de los dictámenes de la comisión de actas.

Se levantó la sesión a las cinco y medio cuarto.

EXTRANJERO.

En el Consejo de ministros que tuvo lugar últimamente en París, el general Farre, ministro de la Guerra, presentó su dimisión al presidente del Gabinete. Dimisión que no le fué admitida, pues Mr. Ferry hizo presente a su colega que, debiéndose retirar el Gabinete antes de la apertura de las Cámaras, existía una completa imposibilidad, hoy por hoy, de tomar semejante resolución.

El resultado de este Consejo, prueba hasta la evidencia el mal acuerdo que reina entre los miembros del Ministerio, y las discusiones suscitadas aquel día han dado lugar a diversos comentarios, suponiéndose también que Magnin presentará su dimisión inmediatamente.

Y, sin embargo, el ministro de Hacienda estaba fuera de París y no pudo, por lo tanto, asistir al Consejo el día referido.

Se anunciaba para anteayer una nueva reunión del Gabinete bajo la presidencia de Mr. Jules Ferry, y en la cual debían tomarse varios acuerdos de importancia.

Han llegado a París los representantes militares de varias naciones extranjeras, enviados por sus respectivos gobiernos para presenciar y estudiar las grandes maniobras que deben verificarse en Octubre próximo.

El 20 fueron recibidos por Mr. Farre dos generales, cuatro coroneles y un mayor del ejército de Austria.

Italia envía también un general, cuatro coroneles y un capitán.

Rusia un general, dos coroneles y dos capitanes.

Rumania dos coroneles y un capitán.

Y servía un coronel y un capitán.

Se cree que la comisión encargada de negociar el tratado de comercio anglo-francés llevará pronta y felizmente a cabo su importante misión. Parece que los delegados ingleses así se lo han manifestado a su Gobierno.

Continúan con actividad los telegramas y correspondencias entre los gabinetes de Londres y París con motivo de la proyectada comisión mil-



tar en Egipto, pero hasta la fecha de las últimas noticias, las gestiones diplomáticas no habían podido llegar a un acuerdo.

La inteligencia entre los cónsules de Francia é Inglaterra es completa, y esto produce en el Cairo el mejor efecto.

Mientras tanto dícese que la Puerta ha concentrado un cuerpo de ejército con la idea, según parece, de ocupar el Egipto. Se supone que los consejos de Francia y la Gran Bretaña impedirán esta nueva complicación.

A Trípoli es á donde llegan con frecuencia refuerzos turcos. Pasan de 4.000 hombres, al decir de algunos periódicos, los que han desembarcado en la semana pasada. Y este movimiento de tropas otomanas aumenta el espíritu de insurrección en Argel y Túnez, pues suponen los árabes, aunque sea sin fundamento, que más tarde ó más temprano vendrá á pelear en su ayuda los soldados de la Puerta.

Según telegramas de Suza, la deserción aumenta entre las pocas tropas que siguen obedeciendo las órdenes del Bey. Afírmase que del campo de Ali Bey han desertado 200 hombres, tomando la dirección de Enfidá, y se temía que los tunecinos que siguen obedeciendo á aquel jefe, trataban de entregar á los insurrectos algunas piezas de artillería.

El palacio que Ali-Bey posee en Enfidá, ha sido saqueado por los Ouled-Haid; los merodeadores se han llevado cuanto la Sociedad marsellesa había dejado en él.

Las gestiones del general tunecino, Mohamed-Gelini, con objeto de volver á atraer á la obediencia del Bey los contingentes de Metelit, no han dado ningún resultado. Al contrario, los insurrectos han escrito al general, diciéndole que cuentan con fuerzas considerables, y que dentro de poco estarían en aptitud de tomar la ofensiva contra las tropas francesas.

De los puertos franceses del Mediterráneo continúan saliendo refuerzos por Túnez á Argel.

de Miguel para establecer unas salinas marinas en la playa de Ampurias.

—Otra fijando los procedimientos que deben seguirse para hacer efectivas las multas que se impongan á las sociedades sujetas á la ley de 19 de Octubre de 1869.

El Imparcial publicó ayer el siguiente telegrama de París, refiriendo los postreros instantes del presidente que fué de los Estados Unidos:

«París 20 (9:30 n.).—El general Garfield murió anoche.

Poco antes de las seis de la tarde, Mr. Blaine estuvo á visitar al ilustre enfermo. Este tenía 106 pulsaciones por minuto, y todo hacia creer que pasaría la noche tranquila.

Mr. Blaine preguntó al presidente si se sentía molesto. El general Garfield contestó negativamente.

Al poco tiempo se durmió.

A las diez y cuarto despertó. —¡Cuánto sufro!—exclamó Mr. Garfield con voz apagada y llevándose involuntariamente la mano al lado del corazón.

Mr. Blaine, que estaba junto al lecho, cogió una mano del enfermo. Su pulso no latía. El movimiento del corazón apenas era sensible.

Mr. Blaine dió la voz de alarma. Cuando la esposa del presidente y los médicos que estaban en la casa acudieron á la habitación, el enfermo exhalaba el último suspiro.

Esta dolorosa escena se verificaba á las diez y media.

Una hora despues se reunían los ministros en Consejo y dirigían á Mr. Arthur, vicepresidente de la república, el siguiente telegrama:

«Cumplimos el doloroso deber de participarle que el presidente ha fallecido á las diez y media.

Rogámosle jureis en el acto como presidente, sin pedir aplazamiento alguno, y que en el primer tren vengais á Long-Branch.»

Apenas falleció el presidente, fué preciso doblar la fuerza que daba la guardia á la casa-palacio que éste habitaba en Long-Branch.

Una multitud inmensa, silenciosa y triste acudió á las cercanías de la casa, deseosa de saber detalles sobre los últimos instantes del jefe del Estado. Los guardias tenían orden de impedir la entrada.

Esta tarde se ha practicado la autopsia y embalsamamiento del cadáver.

Los funerales se celebrarán de la manera que indique la viuda del presidente de la república.

Créese que el cadáver será llevado el miércoles á Washington, permaneciendo expuesto el jueves y el viernes en la gran rotunda del Capitolio.

Los funerales se harán en el cementerio de Lake, según recomendación expresa del finado, hecha más de una vez durante su enfermedad á su familia y amigos.

Se han reproducido los abortos en las cercanías de la prision, donde está encerrado Gaitéau, el asesino del presidente.

La multitud, indignada, pide á gritos que le entreguen al reo para vengar con su mano la muerte del presidente.

El fuertísimo destacamento que da la guardia á la prision, apenas puede contener las masas.

La noticia del fallecimiento de Garfield ha producido aquí gran sensación.

Gran número de casas del centro de París, y particularmente las de la Avenida de la Opera, ostentan en los balcones banderas americanas con cráspen en señal de luto.

En CÁNCRON. Ayer se recibieron los siguientes telegramas: «Málaga 21 (8:40 n.).—La escampavía Esmeralda apresó en aguas de Marbella un falco con tabaco.

Alicante 22.—Acaba de fondear el cañonero Ebro, trayendo de remolque un falco apresado por la goleta Caridad en aguas de Torre Vieja.»

Ayer estuvo á despedirse de S. M. el rey el coronel de la guardia civil y subinspector del arma en Puerto-Rico, Sr. Macías.

El embajador de Turquía en París, que vendrá á traer á S. M. el rey el cordon de la Orden de Osmanliá, se llama Sid-Lenared Teendi.

Llamamos la atención del señor director de la empresa de los ferro-carriles del Mediodía, acerca de los abusos que cometen algunos de los empleados del almacén de mercancías.

Hace pocos días se presentó una señora á recoger un baul que en el mismo tren que aquella había llegado á Madrid el día anterior, y al encontrar cortadas las cuerdas que sujetaban el baul, procedió á un detenido reconocimiento, resultando que le habían sido sustraídas algunas alhajas y ropas de bastante valor.

La señora reclamó inmediatamente, pero en atención á las exageradas puestas y garantías que se le exigieron para indemnizarla, se decidió por renunciar á su legítimo derecho.

Hacemos pública esta reclamación, en la seguridad de que la empresa nos lo agradecerá, porque cansan muy mal efecto estos abusos, que generalmente pasan desapercibidos, y que reconocen por origen la excesiva tolerancia con algunos empleados.

En el almacén central de la estación del Mediodía ocurrió ayer á las cinco de la tarde, una sensible desgracia.

Trábase de bajar á la cueva de dicho almacén, por varios operarios, una barrica de bastante magnitud, cuando de pronto, no pudiendo éstos sostenerla, cayó, cogiendo debajo á uno de los jornaleros, que quedó muerto instantáneamente.

Decían que el desgraciado deja á su mujer y dos hijos en el mayor desamparo.

La autoridad judicial de guardia, escribana de Montoya, se constituyó sin pérdida de momento en el sitio del suceso, y despues de practicar las oportunas diligencias, dispuso la traslación del cadáver al depósito del cementerio del Sur.

De los tres heridos que ingresaron en las clínicas de San Carlos á consecuencia del choque de los trenes, á la joven Eulogia Campos se la ha amputado el brazo por el profesor de guardia señor Polo. El pronóstico es grave, aunque el estado ac-

tuál de la enferma es satisfactorio relativamente. El presbítero, Sr. Arcuza, sigue no más que medianamente; temiéndose que haya necesidad de amputarle al traficante de embutidos, D. Carlos Fernandez, la pierna derecha, que le resultó fracturada.

El hecho punible que se descubrió en Sevilla y de que dimos cuenta el día 20 del actual, ocurrió recientemente en el almacén de efectos estancados de aquella provincia, de donde se sustrajeron 233 pliegos del sello de comunicaciones de 25 céntimos, nriéndose á la Hacienda el perjuicio de 4.000 y pico de duros. Desde el momento que se notó la falta, entendiéndose el juzgado del distrito.

El Manifiesto asegura que los señores Abascal y marqués de Monsalud han renunciado el coche del Senado y que los otros dos secretarios de la alta Cámara Sres. Fuentes Alcázar y conde de la Romera, harán lo propio. Es más, el diario radical sostiene que el marqués de la Habana renuncia á los 6000 duros asignados á la presidencia del Senado, como gastos de representación.

Entre uno de los diputados que ha obtenido su acta por la circunscripción de Valencia y uno de los candidatos derrotados en la misma y que ha representado á aquella capital en varias legislaturas, los dos, por cierto, conservadores-liberales, se promovió anteaer en el salón de conferencias del Congreso una acalorada controversia, llegando á cruzarse alguna frase que pudo parecer dura, lo cual motivó que por una y otra parte se designen amigos para que mediaran y procurasen dejar á salvo la dignidad de los dos contrincantes.

El Congreso obrero de Barcelona se verificará definitivamente en los días 24 y 25. Se permitirá en él la entrada á los obreros y á un representante de cada periódico. No se celebrarán más que dos sesiones.

El personaje nombrado para representar á Turquía en esta corte, se llama Senared Efendi, y ha sido ministro de Estado en Belgrado. Es persona sumamente ilustrada y aficionada á las costumbres europeas.

Ha sido nombrado ingeniero jefe de la provincia de Madrid el jefe de negociado de carreteras don Francisco Martín Echevarría.

Por el ministerio de la Guerra, despues de oír el parecer de los cuerpos consultivos, se ha expedido una circular haciendo extensivo á los contusos graves, el derecho á cruces vitícolas que antes sólo gozaban los heridos.

Los decretos del ministerio de la Guerra, firmados por S. M. ayer, son: D. Enstaquío Diaz de Rada y otros dcs, sobre cambio de destinos.

Como ya decimos en otro lugar, el ayuntamiento piensa obsequiar con una recepción á los extranjeros que asistan al próximo Congreso de americanistas.

La recepción se celebrará el 27 por la noche. Al efecto, se está colocando el tablado que ha de constituir el salón principal y adornando las demás dependencias, como en la recepción que se verificó cuando las fiestas del centenario de Calderón.

La comisión de espectáculos y festejos ha acordado que una escogida orquesta, bajo la dirección del maestro Chapí amenice la velada, y que los invitados serán obsequiados con un té.

El cuerpo de ingenieros de minas se está ocupando en escoger el medio más á propósito para aliviar en lo posible la triste suerte de la familia que ha dejado en el mayor desamparo nuestro inolvidable é infortunado amigo D. Luis Barinaga.

Tenemos entendido que dentro de breve tiempo se circulará á todos los ingenieros el pensamiento acordado con objeto de recibir las adhesiones de cuantos quieran asociarse al mismo.

Han sido propuestos por el director general de Obras públicas para una recompensa los tres maquinistas que en la desgracia del choque de los trenes, ocurrido en el sitio llamado Cerró Negro, hicieron supremos esfuerzos para contener en lo posible la velocidad de los trenes.

Segun telegrama recibido ayer tarde, en el ministerio de Fomento, y transmitido desde Venecia por el comisario general de España, en la Exposición universal de Geografía, de 22 expositores españoles, 20 han obtenido recompensas.

Un caballero, que desde una butaca presenciaba anteañoche la función del teatro de la Comedia, al empezar el tercer acto, se vió acometido de una congestión cerebral.

Las personas que estaban próximas á él le ayudaron á salir de la sala. En el vestíbulo fué reconocido por el médico del teatro, que al ver su delicado estado, dispuso se le trasladase inmediatamente á su casa.

El médico acompañó al enfermo en un carruaje al hotel de Embajadores, en que habita.

La casa de moneda de Madrid ha entregado al Banco de España, 436.837 pesetas en oro.

Anteañoche recibieron los ministros la invitación de la mayorodía mayor de palacio para asistir á la comida oficial que se celebrará el día 24.

El tren de Zaragoza llegó anteañoche á la estación del Mediodía con dos horas de retraso.

La causa de éste, según decían, fué originada por un accidente ocurrido en la estación de Velecas.

Una mujer intentó bajarse del coche cuando el tren no había paralizado su marcha, y cayó del estribo á la vía, pasándola las ruedas por mitad del cuerpo, y dejándola cadáver en el acto.

Ayer tarde han estado á visitar al señor ministro de Estado el embajador de Rusia y el encargado de Negocios de Italia.

Al ir á abrir el lunes un almacén de vinos en Málaga, notose que las puertas habían sido ya abiertas, aunque sin fractura de ningún género.

La caja de hierro donde estaban los fondos había sido rota y extraído el dinero que contenía, que ascendía á una respetable cantidad.

Los ladrones no pararon aquí, sino que, abriendo en la pared un agujero, penetraron en otro almacén contiguo, donde robaron tambien una considerable suma de dinero.

El incendio ocurrido en la destruido 22.500 pinos, tasad. El total de los daños causados por incendios á 401.126 pesetas.

Ha llegado á Bilbao el célebre general Porfirio Díaz.

Los periódicos de Barcelona publican el programa de las próximas ferias y fiestas de la Merced, que han de celebrarse en aquella capital los días 24, 25 y 26.

En Santander ocurrió el lunes el siguiente suceso: Un hombre corria despayorido dando gritos de socorro y seguido muy de cerca por una mujer joven que blandía un enorme cuchillo con ademán hostil.

Los agentes de la autoridad lanzáronse á detener á la irriada perseguidora, y lo consiguieron al fin, aunque no sin trabajo.

Coonduciendo á la prevención, declaró que había intentado matar al sugeto á quien perseguía, por haberse negado éste á casarse con ella, faltando así á una promesa que la había hecho en otro tiempo.

La reina Victoria va á recibir una embajada original, y sin precedentes en los fastos diplomáticos.

El Gobierno alemán, ha regalado á la sociedad de Salvamentos Marítimos de Guipúzcoa, la primera que se fundó en España, un hermoso bote salvavidas en recompensa de los auxilios prestados á naufragos de dicho imperio.

Este bote, que ha sido bautizado con el nombre de Almirante Churrucua, ha sido destinado al puerto de Motrico, patria de dicho célebre marino, gloria de España y de las ciencias matemáticas.

En la corrida del domingo próximo se presentará el antiguo matador de toros D. Antonio Gil, que hace bastantes años está retirado del toreo.

En la actualidad sólo existen dos espadas, Cayetano Sanz y Julian Casas (El Salamantino), que hayan tomado la alternativa antes que él.

Las reses que se lidiarán pertenecen á la ganadería del señor marqués de Saltillo.

Los sacerdotes de la religión de la India, que adoran á la Vaca, se dirigen á Londres á fin de rogar á S. M. que prohiba á sus súbditos residentes en la India, que coman beefsteaks de vaca ó de ternera, si bien les es permitido utilizar al buey para este fin.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

Nueva-York 22.—La suscripción pública abierta para hacer un regalo á la familia del general Garfield, asciende ya á 490.060 duros.

Constantinopla 21 (noche).—El Gobierno turco ha decidido crear en Madrid una legacion cuyo jefe será Sermed Effendi.

San Petersburgo 21 (noche).—Un decreto del czar manda que una comisión del Senado redacte un reglamento para proteger el orden gubernamental y la seguridad pública y que reemplace las leyes excepcionales provisionales.

El decreto del czar recomienda que se proteja especialmente el orden y la tranquilidad en los gobiernos de San Petersburgo, Moscú, Kar-Koff y Kieff.

París 22 (12:30 t.).—Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español, 24'23.

El exterior id., 25'93.

Singapore 21.—El vapor Leon XIII, del marqués de Campo, ha llegado sin novedad y sale para continuar su viaje á España.

Lisboa 22.—El Diario oficial de hoy publica el nombramiento del Sr. Andrade Corvo y la dimisión del señor conde de Casal Riveiro.

Túnez 22.—La fragata acorazada francesa la Galissonniere ha bombardeado el puerto de Kalkoolvia, cerca de Suza.

Londres 22.—Se han entablado nuevas negociaciones entre Alemania, Austria y Rusia para la extradición de los regicidas.

Inglaterra y Francia serán nuevamente invitadas á tomar parte en la discusión.

El Standard dice que los fenianos y los nihilistas preparaban desde los Estados-Unidos una especie de máquinas infernales que se debían dirigir á Copenhague para mandarlas despues á Rusia y á Inglaterra.

Londres 22.—Dice el Daily Telegraph de la tarde, que el khedive ha dirigido al Gobierno turco una relación de los sucesos del Cairo en la que acusa á Francia y á Inglaterra de haber intriguado para promover disturbios en el Egipto.

Washington 22.—El cuerpo del general Garfield ha sido trasladado hoy desde Debleron al Capitolio de Washington.

En todo el tránsito la muchedumbre se asociaba al duelo.

Los restos mortales del presidente han sido colocados en el gran salón del Capitolio, convertido en capilla ardiente.

Gran número de estados de los Estados-Unidos han fijado para el lunes próximo las horas fúnebres y rogativas por el alma del general.

Probablemente se suspenderán los negocios en dicho día.

En todas partes se hacen grandes preparativos para los funerales.

Se ha abierto una suscripción destinada á erigir un monumento á Garfield.

París 22.—Ayer quedó firmada la próruga por tres meses del actual tratado de comercio con Inglaterra.

El efectivo del ejército francés de ocupación en Túnez asciende á 33 000 hombres.

OFICIAL.

GUERRA.—Real decreto nombrando jefe de Estado Mayor de la capitania general de Cataluña á don Angel Alvarez de Aranjó.

Otro nombrando jefe del depósito de la guerra á D. Juan Velasco.

Otro disponiendo que D. Enstaquío Diaz Rada pase á la seccion de reserva.

FOMENTO.—Real orden autorizando á D. Domingo

NOTICIAS.

Ayer estuvo en Palacio la comisión de la diputación provincial de Cáceres, acompañada del gobernador de la misma provincia, á suplicar á S. M. el rey se digne concurrir á la inauguración de la línea de Malpartida; suplica á que atendió S. M., preparándose á concurrir á esta fiesta, que tendrá lugar el 14 ó 15 de Octubre próximo.

Los tahoneros de Madrid han dirigido al ayuntamiento una solicitud, manifestando que están dispuestos á fabricar pan con el trigo ó harina que les entregue la corporación municipal y al precio que designe el ayuntamiento.

El Sr. Gallostra ha vuelto á abrir su bufete de abogado en la calle de Campomanes, número 8, principal.

Ayer se han fugado de la cárcel de Solerina tres presos, cuya persecución ha emprendido la guardia civil.

Añoche, á las diez, se promovió un fuerte altercado entre dos sugetos, que vinieron á las manos, resultando uno de ellos con varias heridas graves en un brazo.

El suceso tuvo lugar en la calle de la Sierpe. El agresor fué detenido.

Ha sido nombrado comisario de los asilos de San Bernardino el concejal Sr. Perez de Mier.

En el Bolsín quedó anoche el consolidado á 26'45 al contado, á 26'20 á fin de mes y á 26'35 al próximo, subvenciones á 52; amortizable á 47. Operaciones.

Ayer se reunió en el ayuntamiento la comisión especial de andamiaje, compuesta de los señores Martínez Bran y Santibañez, en unión de los maestros de revoco acordando presentar el domingo próximo un andamio reformado en la casa que se está construyendo en la calle de la Montera, número 24 para adoptarlo, caso que renna las condiciones de seguridad que se desean.

Un terrible incendio ha destruido en Leon 45 ó 46 casas, quemándose todo el mobiliario y el ganado que estaba encerrado en los corales.

Segun parece, en la corrida de toros verificada el domingo en Palma de Mallorca hubo que lamentar desgracias de un banderillero cogido y herido gravemente y un picador con un brazo roto.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 22

ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns: VALORES DEL ESTADO, VALORES DE OROS Y MONEDAS, VALORES DE ACCIONES Y BONOS, VALORES DE OROS Y MONEDAS DE EXTERIOR. Includes entries like Carreteras Abril, Id. de Agosto, Id. de Marzo, etc.

Londres, á 90 días fecha, 48,20. París, á ocho días vista, 2,93.

Bolsin.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 26,10. Fin de mes, 26'45. Fin próximo, 00'00.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Lino, papa y mártir. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monja de D. Inan de Alaeoca.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valmanera en San Ginés, ó la de la Piedad en San Millán.

FUNCIONES PARA HOY.

Comedia.—A las 8 1/2.—T. 1.º.—Un novio á pedir de boca.—Los dos polos.—Intermedios por el sexteto dirigido por el Sr. Barbero.

Varietades.—A las 8 1/2.—D. Abdon y don Senen.—La primera y la última.—El mejor consejo.—Varietades.

Lara.—A las 8 1/2.—T. 2.º impar.—Doña Josefa.—El inspector del distrito.—Galeotto.

Martin.—A las 8 1/2.—(Moda).—En la cara está la edad.—Dos para dos.—La familia improvisada.—Bile.

Liceo Castellano.—A las 8 1/2.—(Beneficio de un artista.—Venganza vizcaína.—Las tres Marías.—El último sacrificio.—El Liceo Capellanes.—Familia Robeston.

Circo de Price.—A las 9.—La compañía árabe.—El triple tenor.—El alambre Bahinrrata.—El Hércules de 17 años.—El robo de la princesa.

Gran Panorama Nacional.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Gran Panorama de España (Situado junto al Obelisco del Dos de Mayo).—Abierto todos los días.—Entrada general, una peseta; los miércoles dos pesetas.

MADRID.—1881.

Imprenta de A. Alonso, Soldado, 8.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente a la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida a esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del pais, y del mismo modo todo lo que pueda interesar a nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe a legitimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.	4 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion.	24	HABANA Y PUERTO-RICO.—En las principales librerías.
Por corresponsales ó giro.	28	FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120	Se admiten anuncios a medio real linea ó a precios convencionales, segun convenga.
PUERTO-RICO.—Semestre.	80	

LA MODA ILUSTRADA

NO CONFUNDIRLA CON LA MODA ELEGANTE

La Moda Ilustrada es el mejor periódico de modas que en España se publica; el que contiene mejores figurines iluminados y grabados de trajes de señora y niños, con exclusion de aquellos que sólo la fantasía de las coquetas puede desear para adquirir triste celebridad; La Moda Ilustrada es el periódico indispensable a todas las madres de familia para poder, sin gastos, dar a sus hijas buena instruccion, y a costumarlas, sin sentir, al trabajo. Las infinitas labores que publica, las piezas de música, los morales, amenos e instructivos artículos, hacen que La Moda Ilustrada sea el verdadero consejero de las madres de familia.

La Moda Ilustrada es el único periódico que da los patrones cortados a la medida de cada suscritora, pudiendo con ellos hacerse los trajes, economizando la mano de obra y mucha parte de tela; ventaja que no logrará aquella que esté suscrita ó se suscriba a otro periódico que no sea La Moda Ilustrada.

Por otra parte, La Moda Ilustrada es el que menos cuesta la suscripcion, pues la circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite a todas las clases de la sociedad, por modesta que sea su fortuna, sufragar un gasto que es reproductivo, ha hecho que en los seis años que La Moda Ilustrada vé la luz pública, no se conozca otro periódico ilustrado que haya alcanzado del publico tanto favor. Las señoras que no conozcan tan útil publicacion, pueden pedir al administrador de LA MAÑANA un numero de muestra, quien a vuelta de correo le mandará gratis uno de los publicos.

Precios de suscripcion en España y Portugal

- 1.ª edicion, trimestre 8 pesetas, semestre 15, año 25.
 - 2.ª edicion, trimestre 6, semestre 10, año 18.
 - 3.ª edicion, trimestre 5, semestre 8, año 14.
 - 4.ª edicion, trimestre 3, semestre 5, año 8.
- El importe de la suscripcion se hace en letra del giro Mutual, ó sellos de correo certificando en este ultimo caso la carta.
- La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.



VAPORES CORREDOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion. Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para

SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS

con trasbordo en Puerto-Rico a otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se deseara. Rebajas a las familias y en el precio de las literas tenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. de Guardia.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Mozano y Caja (Avenida, 22).

E. CASTELAR.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 23 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 350 páginas, en 8.º mayor, y se vende a 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, a donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos a vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

LA DEMOCRACIA INDÍGENA

LA DEMOCRACIA DE RELUMBRON

Estudio político por D. Andrés Borrego. Se halla de venta en la librería de F.ª

Carrera de San Jerónimo

José Simon.

SASTRE.

Confeciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.

Buen surtido en géneros novedad.

GABINETE CIENTIFICO

MAGNETISMO Y SONAMBULISMO

Consultas los dias no feriados, de 4 a 6.

LICENCIADO EN CIENCIAS Y FARMACIAS. 2.º año.

LA HIGIENICA.

FABRICA DE CIGARRILLOS.

Imenso surtido de 50 a 250 rs.

Plaza de Calergas, 1, Madrid.

FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con planilla metálica y taladros, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda a los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido a precios económicos.

Carrera de San Jerónimo, 34.

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentos, negocios de ferro carriles y toda clase de consultas jurídicas.

Domicilio, Soldado, 47.

OBRAS DE TEXTO

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y PRILL

Cuarta edicion.—Precio 4 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.

Calle de San Jerónimo, 5, piso 1.ª, derecha.

FLOR Y NATA DE MARIKI

Confitería, pastelería y heladería.

Plaza de Calergas, 4 y Calergas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de tajo.

Vinos y flores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases a precios reducidos.

Sabichon legitimo de Viena.

Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.

Tortilla al estilo de Barcelona.

Encargos a domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atencion a su numerosa clientela, participa a sus amigos y parquianos que sigue haciendo la tésaja de costumbre, como es:

Limpia la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 idem.—Empastar 40 y 20 id.—Orificar, de 30 a 60.—Dientes, desde 20 a 120 id.—Dentaduras completas, de 500, a 2.000 rs.

Las curas, a precios convencionales. Barrio de Argüelles,

31, Tutor, 31.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4.—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Finturas.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero. Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS,

Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asmas, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas fposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADEBLE Y MAS BARATA.

Desconfies de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor: En provincias en todas las principales farmacias.

¡N PADEZCAN TOS!

Procurarse una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D. ANDRÉ DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán a experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja. Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

Las personas que sufren tambien ASMA Ó SIFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que le calman en el acto y permiten descansar al cansado que se ve privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

IMPRENTA

DE

ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes a la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos. Precios sumamente arreglados.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organización militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia).

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de La Iberia, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos a fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CORTA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende a 6 reales en las principales librerías.

En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los Cuantos de salon, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó a la librería de F.ª Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

VICTOR HUGO.

LOS BURGRAVES

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez.

CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende a tres pesetas en la librería de F.ª Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al tractor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

de

BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que a todos conviene y no perjudica ni aun a los niños de más corta edad.

Nota.—Regamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de Borrell Hermanos.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse a la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRAXEDES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETTI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales. Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias. En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hállase en la administracion, calle de la Madera, 41, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bail-Baillone, Darán y F.ª.